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$  A m ikor a  rég i P esth -böl Buda­
pestté kezdett átváltozni Magyarország 
fővárosa, Bolyán szellem uralkodott, 
amely az eseménynek nagyon
megfelelt. Bőven akadtak hazai és be­
vándorolt kitűnő építészek, s ezeknek 
remek iparoshad állott rendelkezésére. 
Az építészek igen szép épületeket raj­
zoltak, mert tehetséges, ízléses és mű­
velt mesterek voltak, nem egy igazi 
költője az arcküektúrának. Természe­
tes, hogy a szükséglet a kiváló kőfara­
gók, asztalosok, faszobrászok, ková­
csok, lakatosok és szobafestők egész 
seregét termelte. A szép budapesti köz­
épületek, paloták, bérházak és villák 
hosszú sora tanúskodik ennek a kor­
szaknak építészeti potenciájáról. Be 
mindez nem különösen érdekes, mert 
hiszen jó építészek és jó mesteremberek 
mindig és mindenütt voltak, a szeren­
cse az, hogy akadt elég jómódú ember, 
akinek volt kedve és bátorsága épít­
tetni, s aki nem akadályozta meg ki­
csinyességével, fukarságával, hogy Tol­
lák, vagy Zitterbarth, vagy Láng al­
kotó fantáziája úgy működjön, ahogy 
isten kegyelméből működnie kellett.

Ezeknek az építőművészeknek olyan 
megrendelőkkel volt dolguk, akik szép 
és minden részében szolid házakat akar- i

tésére. Remek kovácsolt vasmunkák, 
dekoratív és figurális szoborművek, 
‘mesterien faragott kapuk és egyéb fa­
ragott famunkák díszítik ezeket a sze­
rencsés időben épült házakat. Termé­
szetes volt, hogy a gazdag ember szé­
pet. akart s tudta is, hogy mi a 
szép. Csiszolt, finom ízlésű emberek él­
tek akkor, akiknek mindennapi haszná­
lati tárgyait — porcellán, üveg, fájánsz, 
ezüst edényeit. — ma vitrinben őrizzük 
s múzeumi gyűjteményekben mutogat­
juk, mint iparművészeti remekműveket. 
Az az ember, aki mindennapi életéhez 
ilyen művészi eszközölhet, használt, az 
természetesnek talqlta, hogy háza is 
művészi és nemes anyagból alkotott 
legyen.

Mind ebben semmi új nincsen s ezek 
a felületes, vázlatos sorok éppen csak 
érintik a téma nágy tömegét, annak 
minden igénye nélkül, hogy a kor képét 
adják, De ilyen gondolatok nagyon 
gyakran meglepik ma azt, aki Buda­
pest uccáin sétál. Sok középület és sok 
magánház, sok fejelés és átalakítás, 
restaurálás és renoválás készül a vá­
rosban, de legtöbb telken bosszúságot 
építenek azoknak, akik valamelyest ér­
tenek hozzá, hogy mik az építészművé­
szet igazi szépségei, akiknek van sejtel­
mük a stílusokról s arról, hogy miáltal 
válik egy épület egy város díszévé, 
vagy csúfságává.

A most lángoló építészeti konjunk­
túra kilencven százalékban szemölcsö­

ket, májfoltokat, púpokat, bütyköket'fő' 
rak Budapest testére. Olcsón, gyorsan, 
a végletekig kihasználva építtet aspe- 1 
kuláns és a legtöbb építész vakon szol­
gálja a megbízó kapzsiságát, kímélet­
lenségét és ízléstelenségét. így aztán 
gőzerővel folyik ma Budapest elrondi- 
tása. De mit csináljon a szőrösszívű 
spekuláns, ha az állam sem különb. 
Néhány kegy eve Icapja az egész óriási 
iméretű állami építkezési, közepes, szá­
raz tervezők hagyják itt invenciótlan- 
ságuk betonba öntött emlékeit az utó­
kornak. Az az állam és az a város, 
amely alig juttatta munkához Lechner 
Ödönt és Schulek Frigyest, ma száz­
milliárdos megbízásokkal áraszt el 
olyan építészeket, akik rajzolók sem 
lehetnének e két Mester műtermében, 

Építészek- és építtetők méltók egy­

máshoz. Kíméletlenül dúlják fel uccuk 
és városrészek harmórfH&át, teszik 
tönkre terek monumentális vagy intim 
szépségét és nincsen fórum és nincsen 
hatóság, aki ráütne az ál-Bramantek, 
talmi Sansevinok körmére. Felháborító 
és kétségbeejtő látvány ez annak, aki 
szereti ezt. a varost.

Híre jár, hogy mostanában megint 
hozzányúlnak a, város egy érzékeny, 
kényes pontjához. A Vörösmarty téren \

lebontják a régi Borhegyi-féle 
és modern palotát építenek a helyébe. 
Érdeklődött-e már valaki, hogy milyen 
az a terv, amely ide készült? Végre is 
ez csak részben magánügye annak a 
pénzes egyénnek, aki a házat megren­
deli, de közügy abban a mértékben, 
amelyben a város egy szép terét elcsú­
fíthatja, vagy díszítheti az az új pa­
lota, amelyet a régi ház helyére épí­
tenek.


